

# 2017,看邵阳警方是如何实现命案全破的?

记者 袁光宇 通讯员 张治文 尹俊 潘帅成

2017年,我市公安机关将侦破命案作为一把手工程和全市侦查破案工作水平提高的重要推手,多管齐下,主动探索多元化命案侦破模式,全市命案侦破实现了改革开放40年以来的最好局面:全年命案发案历年最低,首次实现命案全破;全市还破获命案积案3起,抓获命案逃犯15人,破命案积案、抓命案逃犯战果再创新高。而且,命案侦破成效产生了侦查打击带动效应,有力震慑了犯罪,全市刑事案件数同比下降25.1%,治安案件数同比下降18.5%,逮捕打击数同比上升1.98%,促进了全市社会治安大局的稳定。

那么,我市警方是如何获得这一骄人战绩的呢?

## 高位谋划,落实侦破命案保障措施

副市长、市公安局局长谭学军赴任以来,高度重视命案侦破工作,强调“命案必破”,要求全市公安机关始终保持警力、物力、财力三集中三优先,最大限度地一切破案资源集中投入到命案侦破工作中。

我市公安系统全面落实侦破命案层级责任。市、县两级公安机关均成立了“一把手”任组长的侦破命案工作领导小组,将命案侦破作为绩效评估考核重要内容,作为评先评优的前置条件;市局局长与各市区局局长、各县市区局局长与股所队长层层签订《侦破杀人案件工作责任书》,明确规定各级公安机关“一把手”是侦破命案第一责任人,对侦破命案实行“四定一包”,即定领导、定力量、定经费、定奖惩、包破案,案件不破责任人不换,从而使层层领导有责任、个个民警有压力。在命案侦破工作中,谭学军多次到案发地组织指挥侦破大要恶性案件;市公安局党委委员、副局长朱邵武经常率侦技人员深入侦破一线,指挥参与破案,并对命案多发的县市区进行重点指导督破。与此同时,各县市区公安机关一把手对辖区内的每一起命案都做到了亲自上案,靠前指挥,组织协调,为命案的最终破获提供了强有力的组织领导保证。

我市近年来大力推进的刑事技术科技信息化建设,为快速侦破命案提供了科技保障。为适应当前侦查破案工作形势,市公安局党委以落实市委、市政府《邵阳市加强公安消防基层基础工作五条措施》为机遇,在全市实施“公安消防大建设三年行动”战略,借势借力将刑事技术和情报信息的科技信息化建设作为命案侦破支撑和发展后劲的重要手段强力推进,全市投入近2.6亿元用于刑事技术建设,特别是市局和12个县级公安机关全部按计划逐步建成全省先进的刑事技术所(室)和图侦工作室,良好地发挥了刑事技术、视频图侦情报信息在命案侦破中的支撑引领作用。据统计,2017年所发命案中,通过信息导侦直接破案的占一半以上。由于我市技侦基础建设优良,2017年7月28日,全省刑事技术工作现场推进会选择在我市召开。

为提高全市刑事侦查民警的侦查破案能力,市公安局实施刑事侦查和技术人才培养“双百计划”,投入700余万元,分两批向中国刑警学院选送200名侦查民警开展为期3个月的培训,提高刑警业务素质,强化刑侦队伍的软实力建设,打造出了一支能征善战的刑侦铁军,为我市实现2017年命案必破提供了有力的队伍保障。

## 着眼全局,建立侦破命案防控机制

近年来,市公安局着眼大局,立足长远,积极探索新思路、新方法,在刑事案件防控上花大手笔下大功夫,全市现行命案发案率逐年下降,近3年内,全市现行命案发案率降幅较大,特别是2017年发案率降幅最大,达44.34%。

命案发生,多始于矛盾纠纷,我市作为农业大市,据统计,每年60%左右的命案发生在农村。为有效化解矛盾纠纷,将命案遏制在萌芽阶段,市公安局党委决定,以农村基层派出所为依托,全面推行农村“一村一辅警”战略,全市3299个

行政村均建立辅警工作站,3299名驻村辅警第一时间掌握社会面治安动态,发现矛盾及时调解,有效减少了命案等刑事案件的发生。

在加强农村地区治安防控的同时,为进一步强化城区街面的社会面管控,最大程度防控城镇现行命案的发生,2017年以来,市公安局推行“屯警街面、动中备勤”的警务运行机制,按照“网格化巡逻、动态化处警”的要求,共投入1.09亿元在全市建设了33个移动警务平台,命案等刑事发案明显下降,市民安全感、满意度明显上升。

我市公安系统严格推行绩效“一网考”,将命案控制、命案侦破工作纳入民警岗位绩效“一网考”,将控制命案发案数、命案逃犯数和办案质量作为考核的硬指标,“一网考”系统自动从执法办案系统中抽取命案侦破数据,给主办侦查员、技术员在考核中自动双倍加分,对因控制工作不力导致的命案,给责任单位民警自动扣分。“一网考”成绩作为衡量民警工作成效的一杆标尺,与民警政治、经济待遇直接挂钩,充分激发出民警命案侦控的积极性。

## 整体作战,强化侦破命案联动协调

为最大限度提高命案破案率,我市公安系统以现行命案侦破为重中之重,逐步形成以刑侦部门为主体,全警参与为依托,科学技术应用为支撑,多元化侦破模式为途径的命案侦破联动协调工作模式,效果明显,2017年现行命案破案率达到100%,一大批恶性命案得以破获。

三级启动。凡发生命案,市局领导都第一时间率刑侦支队侦技民警,相关县市区公安局长、分管局长、刑警大队长以及命案所在地的派出所长及时赶到案发现场,组织指挥开展侦查工作。2017年洞口县“4.18”绑架案案发后,谭学军坐镇一线指挥,12个县市区公安机关全警联动,合成作战,启动“四门落锁”机制,对犯罪嫌疑人形成合围之势,迅速抓获犯罪嫌疑人。

诸警联动。命案发生后,在刑侦部门开展侦查工作的同时,我市公安部门打破警种界限,行动技术、特业管理、交通管理、人口出入境管理等警种,一同出人力手段,形成以刑侦部门为骨干、其它业务部门为侧翼、上下顺畅、横向协调的侦破大格局,使刑侦部门能够最大限度地享用全警技术资源,充分发挥公安机关侦破命案的威力。2017年12月4日,大祥区发生一起杀人案,现场所留可供破案的证据很少,市公安局立即组织刑侦、行动技术、治安、人口管理等部门上案,利用各警种的优势开展工作,很快查明了犯罪嫌疑人曹某云的基本情况和逃跑方向,于12月20日将犯罪嫌疑人曹某云抓获。

“捆绑”作战。市公安局刑侦支队在侦破命案工作中紧紧抓住影响大、性质恶劣、人民群众密切关注的重点恶性案件,在驻案发地开展侦查工作,同案发地侦破民警进行“捆绑”,案子不破绝不收兵。

2017年1月20日,犯罪嫌疑人罗某晚在新邵县新田铺镇持刀斗殴,将罗某生杀死、罗某军等3人杀伤后逃跑,市公安局刑侦支队立即派遣侦技民警与新邵县公安局专案组协同作战,充分发挥市局指导协调优势,于2017年6月30日在杭州萧山将犯罪嫌疑人抓获归案。

“盯”案督促。对一时侦破不了的命案,市公安局领导和刑侦支队紧“盯”不放,不断进行督促,力促案件的侦破。去年,邵东县“4·23”命案犯罪嫌疑人张某云、隆回县“8·4”命案犯罪嫌疑人刘某喜在案发后潜逃在外。市公安局副局长朱邵武和刑侦支队负责人就两案追逃多次到邵东县、隆回县研究案情,督促办案。

最终,邵东“4·23”命案犯罪嫌疑人,经办案民警北上南下8个省市,于2017年9月8日在张家界市永定区一偏僻山村抓获;隆回“8·4”命案犯罪嫌疑人经办案民警多方布控做其亲属工作,于2017年12月20日投案自首。

## 金盾之光

## 关于邵阳市大祥区、双清区、北塔区办税服务厅实行“朝九晚五”工作制的公告

为进一步深化“放管服”改革,提升办税服务厅的工作效能,更方便纳税人办理涉税业务,根据邵阳市人民政府《关于市城区一体化办税服务厅工作有关问题的会议纪要》邵市府阅〔2018〕6号文件要求,决定自2018年2月1日起,大祥区、双清区、北塔区办税服务厅实行“朝九晚五”工作制,即除国家法定节假日和周六、周日公休日外,每周一至周五上午9:00-12:00、下午13:00-17:00为工作时间。特此公告。

邵阳市城区办税厅管理办公室  
2018年1月12日

## “冬春攻势”查处3万多起交通违法行为

本报讯 2017年12月1日起至今年1月12日,全市各级交警部门围绕道路交通安全管理“冬春攻势”行动,从源头整治入手,集中查处交通违法行为38139起。

根据省交警总队统一部署,我市上月1日正式启动“冬春攻势”行动,全市各级交警部门通过紧盯源头隐患、紧盯重点车辆安全隐患、紧盯重点道路安全隐患、紧盯重点企业安全隐患“四个盯紧”,进一步明确“严格重要站点管控、严格重要节点管控、严格重点道路管控、严格重点车辆管控、严格重点人员管控”五个管

控重点,致力确保不发生重特大道路交通事故,不发生因管控不力导致的长时间、长距离、大范围交通拥堵,不发生因执法不当引发的重大负面舆情和涉交群体性事件行为。

行动中,全市各级交警主动联合相关部门,围绕“冬春攻势”重点,集中整治国、省道交通违法行为、城区交通违法行为和农村地区交通违法行为。2017年12月1日至今年1月11日,全市共查处各类交通违法行为38139起,其中城市重点交通违法行为30913起,农村公路交通违法整治7226起。(伍先安)

## 新邵警方护航重点工程

本报讯 1月8日下午,涉嫌扰乱单位秩序的违法人杨某柱(男,61岁,雀塘镇人)被新邵雀塘派出所依法传唤接受调查,并于当日被县公安局处以行政拘留7日、罚款500元的处罚。

市世纪大道新邵段扩宽工程建设项目是新邵县重点工程建设项目,该项目施工项目部十余名工作人员租住在雀塘镇合兴村一栋民房进行办公。自2017年12月20日起,违法行为人杨某柱以该项目部的生活废水流经他家的一块尾参田,将其所种植的尾参水淹致死造成经济损失为由,驾驶自己的小轿车故意横停在项目部唯一的进出口道路上,以此

为要挟,逼迫项目部赔偿其经济损失数万元。项目部向合兴村、产业园、雀塘镇等有关部门报告后,有关工作人员多次找其做思想工作,劝其不要漫天要价。但杨某柱不听,今年1月2日起至1月5日,再次驾车故意横停在该项目部唯一的进出口道路上,致项目部多辆工作用车长时间不能正常通行,造成了较大经济损失。

1月4日下午,雀塘派出所接到该项目的报案后,立即组织开展了对案件的受理和调查取证,并于1月8日及时将涉案人员杨某柱抓获归案,有效地维护了社会治安秩序。

(凌云 戴礼顺)



为增强市民安全交通意识,市交警支队对行人不文明行走,非机动车闯红灯、逆向行驶等交通违法行为进行滞留教育,帮助广大交通参与者提升安全文明出行意识。图为近日大祥交警大队组织闯红灯行人进行交通安全滞留教育。伍先安 摄

## 第32个“110”日:邵东警方铁拳出击

本报讯 今年1月10日是我国第32个“110”日,当晚8时许,邵东县公安局开展“冬春攻势”统一清查行动,斩获颇丰。

此次清查行动采取全面排查和突击检查相结合的方式,主要打击涉枪涉毒违法犯罪活动,严厉铲除涉枪涉毒隐患,保持对各类违法犯罪活动的高压打击态势。

在当晚的清查行动中,邵东县公安局出

动警力200人,在县城、乡镇主干道进行单向设卡,排查过往车辆、可疑人员等,共盘查车辆近300台,查处交通违法车辆5台,其中无证驾驶3人,酒驾2人;抓获各类违法犯罪嫌疑人员14人,收缴管制刀具2把。此外,还清查中小旅馆、网吧、娱乐场所54家,发现安全隐患4处。

(袁光宇 陈瑜 何利明)

## 刷卡诈骗在逃一年终被擒

本报讯 上月27日,一直潜逃在外的网上逃犯唐某被捉拿归案。

2014年10月至2015年05月,犯罪嫌疑人唐某因赌博欠债,利用手中的中国邮政储蓄银行信用卡,通过套现方式刷卡透支,金额达到10余万元,银行多次催款无效后于2016年7月将此案报送至翠园派出所,唐某得知中国邮政储蓄银行报案后,一直潜逃在外。

最近,翠园派出所刑侦副所长钟涛通过多方调查并综合相关信息,发现唐某疑似出现在户籍所在地邵东县某村。2017年12月24日下午14时许,钟涛带领民辅警赶赴唐某的户籍所在地邵东县某村,从村民口中得知唐某前不久已从外地回家,最近一段时间偶尔会在家过夜。于是,钟涛决定对唐某出没地点进行24时连续轮流蹲守。经过3天的蹲守,12月27日上午11时许,犯罪嫌疑人唐某出现在家附近,蹲守在旁的警察一举将其抓获。

经讯问,唐某对其信用卡诈骗的犯罪事实供认不讳。目前,犯罪嫌疑人唐某已被依法刑事拘留,案件正在进一步侦查之中。

(伍洁 朱卫华)

## 迁坟公告

根据邵东县人民政府邵发改审〔2017〕292号和湖南省人民政府(2018)政国土字第23号征地公告,现因邵东县生态产业园内智能住宅项目建设需要,两市塘街道办事处大新村、青新村项目征地范围内所有坟墓必须在本公告发布后十天之内依法迁出,逾期未迁出的视为无主坟墓由建设方做无害化处理,请所有坟主相互转告并支持配合迁坟工作,特此公告。

联系电话:  
大新村张先生:13973982266  
青新村张先生:13707393997  
邵东县生态产业园  
邵东县两市塘街道办事处  
2018年1月13日